

وَمَنْ يَقْنُتْ مِنْكُمُ اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَتَعْمَلْ

اور جو کوئی تم میں اطاعت کرے اللہ کی اور اس کے رسول کی اور عمل کرے

صَالِحًا نُورُهَا أَجْرَهَا مَرَّتَيْنِ وَأَعْتَدْنَا لَهَا رِزْقًا

ایچھے دیوس تم اس کا ثواب دو بار اور رکھی ہے تم نے اس کے واسطے بوزی

كَرِيمًا ۳۱ يَنْسَاءُ النَّبِيُّ لَسْتَنْ كَأَحَدٍ مِنَ النِّسَاءِ

عزت کی و اے نبی کی عورتوں سے تم نہیں ہو جیسے ہر کوئی عورتوں میں

إِنْ اتَّقَيْتُنَّ فَلَا تَخْضَعْنَ بِالْقَوْلِ فَيَطْمَعَ الَّذِي

اگر تم ڈر رکھو سو تم وہ بات نہ کرو پھر لالچ کرے کوئی

رَفْقَلَيْهِ مَرَضٌ وَقُلْنَ قَوْلًا مَعْرُوفًا ۳۲ وَقُرْن

جس کے دل میں روگ ہے اور کہو بات معقول و اور تکرار پکڑو

فِي بُيُوتِكُنَّ وَلَا تَبَرَّجْنَ تَبَرُّجَ الْجَاهِلِيَّةِ الْأُولَى

اپنے گھروں میں آتے اور دکھلائی نہ پھرو جیسا کہ دکھانا دستور تھا پہلے جہالت کے وقت میں و

وَأَقِمْنَ الصَّلَاةَ وَآتِينَ الزَّكَاةَ وَأَطِعْنَ اللَّهَ وَ

اور قائم رکھو نماز اور دیتی رہو زکوٰۃ اور اطاعت میں رہو اللہ کی اور

رَسُولَهُ إِنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ

اس کے رسول کی اللہ یہی چاہتا ہے کہ دور کرے تم سے گندی باتیں

أَهْلِ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَكُمْ تَطْهِيرًا ۳۳ وَأَذْكُرْنَ مَا

اے نبی کے گھر والو اور سطر کرے تم کو ایک سطرانی سے و اور یاد کرو جو

يُشَلِّي فِي بُيُوتِكُنَّ مِنْ آيَاتِ اللَّهِ وَالْحِكْمَةِ إِنَّ اللَّهَ

پڑھی جاتی ہیں تمہارے گھروں میں اللہ کی باتیں اور عقلمندی کی مقرر اللہ ہے

كَانَ لَطِيفًا خَبِيرًا ۳۴ إِنَّ الْمُسْلِمِينَ وَالْمُسْلِمَاتِ وَ

بھید جلنے والا خبر دار مستحقیق مسلمان مرد و عورتوں اور

الجمعة الثاني والعشرون ۲۲

مجلس خطاب دوم
بازوچ مطہرات
مذمتیہ نالیٹ
نولس تا پانچویں

اور ایک ایسا علاقہ بھی ان کو دیدیا جس پر ابھی تک انھوں نے پاؤں نہیں رکھے اس سے بعض نے ارض خبیر بعض نے ارض خنین اور بعض نے ارض مکہ مراد لی ہے واللہ اعلم بغزوة احزاب کے بعد حضور نے مسلمانوں کو حکم دیا اور یہودی قرظیہ کے قلعوں کا محاصرہ کر لیا جنہوں نے مشرکین کی مدد کی تھی ۲۵، ۲۰ دن محاصرہ جاری رہا۔ اسی اثنا میں یہودی مجبور ہو گئے اور ان کے دلوں میں اللہ نے مسلمانوں کی ہیبت ڈال دی اور انھوں نے خود ہی قلعوں سے باہر آنے کی پیشکش کر دی اور حضرت سعد بن معاذؓ کا فیصلہ قبول کر لیا حضرت سعد قبیلہ اوس میں سے تھے جو بنی قریظہ کا حلیف تھا حضرت سعد بن معاذؓ نے فیصلہ دیا کہ ان کے مردوں کو قتل کر دیا جائے اور ان کی عورتوں اور بچوں کو غلام بنا لیا جائے اور ان کے اموال و املاک کو مسلمانوں میں تقسیم کر دیا جائے چنانچہ حضور علیہ السلام نے حضرت سعد بن معاذؓ کے فیصلہ پر عمل فرمایا روح وغیرہ) یہاں تک غزوة خندق کی تفصیلات مذکور ہوئیں، ان سے معلوم ہوتا ہے کہ اس غزوة میں بظاہر اسباب فتح مفقود تھے اور یہ ایک نہایت ہی کٹھن معرکہ تھا لیکن اس کے باوجود اللہ تعالیٰ نے تم کو فتح عطا فرمائی۔ اس لئے اے ایمان والو! ان رسوم جاہلیت کو ختم کرنے کے سلسلے میں اگر منافقین و مشرکین پیغمبر علیہ السلام کی مخالفت کریں تو تم پیغمبر علیہ السلام کا ساتھ دینا اور دشمن کی طاقت کو خاطر میں نہ لانا اللہ تمہاری مدد کرے گا ۳۳ یا ایہا النبی الخ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے دوسرا خطاب ہے اس میں حضور علیہ السلام کو حکم دیا گیا ہے کہ آپ اپنی بیویوں سے کہہ دیں کہ اگر دنیا کی عیش اور نشان و شوکت چاہتی ہو تو یہ چیز تمہیں میرے گھر میں نہیں مل سکتی اور میں تمہیں طلاق دے کر اور جوڑا دے کر رخصت کر دیتا ہوں۔ اور اگر تم اللہ اور اس کے رسول کو اور آخرت کی عیش کو پسند کرتی ہو تو اللہ تعالیٰ تمہیں اس کا بہت بڑا اجر و ثواب عطا فرمائے گا۔ حضرت شیخ قدس سرہ ارشاد فرماتے ہیں پیغمبروں سے فرمایا کہ وہ رسم جاہلیت کو توڑنے میں پیغمبر علیہ السلام کا ساتھ دیں اور کفار و منافقین کی مخالفت کا مقابلہ کریں اور ہرگز نہ ڈریں۔ اللہ تعالیٰ ان کے ساتھ ہے۔ اب دلچ مطہرات کو تلقین فرمائی کہ تم بھی کفار و منافقین کے پر و پیگندے سے متاثر نہ ہو کر اس بارے میں پیغمبر علیہ السلام کے خلاف لب کشائی نہ کرنا اور پیغمبر علیہ السلام نے جو کچھ کیا ہے، اپنی متبنی کی مطلقہ سے نکاح کر لیا ہے اس میں آپ کی تائید کرنا اور اس کو دل و جان سے تسلیم کرنا۔ کیونکہ آپ اللہ کے پیغمبر ہیں۔ آپ نے جو کچھ کیا ہے اللہ کے حکم سے کیا ہے۔

منزلہ

وضوح قرآن و یہ بڑے درجے کو لازم بنے یہی کا ثواب دونا اور برائی کا عذاب دونا، پیغمبر کو بھی فرمایا لاذقناک ضعف الحیلۃ و یہ ایک ادب سکھایا کہ کس مرد سے بات کہو تو اس طرح کہو کہ جیسے ماں کہے بیٹوں کو و یعنی کفر کے وقت بے پردہ تھیں عورتیں و یہ خطاب ہے ازواج کو اور داخل ہیں حضرت کے سب گھر والے۔

سبحان قرآن و یہ بڑے درجے کو لازم بنے یہی کا ثواب دونا اور برائی کا عذاب دونا، پیغمبر کو بھی فرمایا لاذقناک ضعف الحیلۃ و یہ ایک ادب سکھایا کہ کس مرد سے بات کہو تو اس طرح کہو کہ جیسے ماں کہے بیٹوں کو و یعنی کفر کے وقت بے پردہ تھیں عورتیں و یہ خطاب ہے ازواج کو اور داخل ہیں حضرت کے سب گھر والے۔

جب یہ آیت نازل ہوئی حضور علیہ السلام نے عائشہؓ کو سنائی اور فرمایا۔ اس بارے میں جلدی نہ کرو۔ اپنے والدین سے مشورہ کرو۔ حضرت عائشہؓ نے عرض کیا۔ یا رسول اللہ! کیا آپ کے بارے میں میں والدین سے مشورہ کروں؟ میں اللہ اور اللہ کے رسول کو دنیا کی عیش و زینت پر ترجیح دیتی ہوں، باقی ازواجِ مطہرات نے بھی یہی جواب دیا۔ ۳۴ ینساء النبی الخ یہ ازواجِ مطہرات سے پہلا خطاب ہے۔ فاحشہ مبینہ سے نشوز، خاوند کی نافرمانی اور آپ کو تنگ کرنا مراد ہے۔ مینبغی ان تحمل الفاحشہ علی حقوق الزوج وفساد عشرتہ (مخرج، ۲۲۵) اے ازواجِ نبی اگر تم میں سے کوئی پیغمبر علیہ السلام کی نافرمانی کریگی۔ یا اپنی زبان سے آپ کو ایذا لے

گی مثلاً تم میں سے کوئی حضور علیہ السلام کے اپنے متبنی کی مطلقہ سے نکاح کرنے پر تبصرہ کرتے ہوئے یہ کہہ دے کہ پیغمبر زور والا اور اپنی مرضی والا ہے اسے کون روک سکتا ہے تو ایسا کلام فاحشہ مبینہ ہوگا اور اللہ تمہیں اس کی دوگنی سزا دے گا۔ ومن یقنت الخ لیکن تم میں سے جس نے اللہ ورسول کی اطاعت اور تسلیم ورضا کو اپنا شعار بنا لیا ہے اسے ہم ثواب بھی دو گنا دیں گے۔ اور آخرت میں اس کے لئے باعزت روزی تیار ہے ۳۵ ینساء النبی الخ یہ ازواجِ مطہرات سے دوسرا خطاب ہے۔ اس میں ان کو ایسی ہدایات دی گئی ہیں جن پر عمل کرنے سے ان کا بلند مقام قائم رہے اور ان کی عزت و آبرو ہر شک و شبہ سے بالا رہے۔ اے ازواجِ نبی اگر تم تقویٰ اختیار کرو تو دنیا کی کوئی عورت تمہارے برابر نہیں ہو سکتی فلا تخضعن بالقول اس لئے تم پیغمبر علیہ السلام کے مذکورہ بالا معاملے میں ہرگز نرم رویہ اختیار نہ کرنا اور فاحشہ مبینہ سے احتراز کرنا۔ اس بارے میں ہرگز نہ کہنا کہ پیغمبر اپنی مرضی والا ہے اسے اپنے متبنی کی مطلقہ کے ساتھ نکاح کرنے سے کون روک سکتا ہے اگر تمہاری ایسی نرم پالیسی کا منافقین کو پتہ چل گیا تو وہ خوش ہوں گے کہ چلو ہمارا مقصد پورا ہو گیا ہے۔ پیغمبر کے گھر میں کچھ تو مخالفت رونما ہو گئی ہے دفن الخ اس نرم گفتگو کے بجائے بالکل صاف اور سیدھے لفظوں میں کہو۔ پیغمبر علیہ السلام نے جو کچھ کیا ہے اللہ کے حکم سے کیا ہے اور بالکل درست اور صحیح کیا ہے اور اس میں اعتراض کی کوئی گنجائش نہیں۔ لکن وقرن الخ اپنے گھروں میں رہو اور جاہلیت کی بناوٹ

سزا بزرگ اطاعت و تقویٰ و بندگی پر موعظت و تہذیب و ترمیم

المؤمنین و المؤمنات و القنین و القنات و

ایماندار مرد اور ایماندار عورتیں اور بندگی کر نیوالے مرد اور بندگی کر نیوالی عورتیں اور

الصدیقین و الصدیقات و الصبرین و الصبرات

سچے مرد اور سچی عورتیں اور محنت چھیلنے والے مرد اور محنت چھیلنے والی عورتیں

والخشعین و الخشعات و المتصدقین و المتصدقات

اور دبے رہنے والے مرد اور دبے رہنے والی عورتیں اور خیرات کر نیوالے مرد اور خیرات کر نیوالی عورتیں

و الصائمین و الصائمات و الحفیظین و الحفیظات

اور روزہ دار مرد اور روزہ دار عورتیں اور حفاظت کر نیوالے مرد اپنی شہوت کی جگہ اور

الحفیظت و الذاکرین اللہ کثیراً و الذاکرات

حفاظت کر نیوالی عورتیں اور یاد کر نیوالے مرد اللہ کو بہت سا اور یاد کر نیوالی عورتیں بھی ہے

اللہ لہم مغفرة و اجراً عظیماً ۳۵ و ما کان المؤمن

اللہ نے ان کے واسطے معافی اور بڑا ثواب اور کام نہیں کسی ایماندار مرد کا

ولا مؤمنة اذا قضا اللہ ورسولہ امران یكون

اور نہ ایماندار عورت کا جب کہ مقرر کرے اللہ اور اس کا رسول کوئی کام کہ ان کو

لہم الخیرة من امرہم و من یعص اللہ ورسولہ

رہے اختیار اپنے کام کا اور جس نے نافرمانی کی اللہ کی اور اس کے رسول کی

فقد ضلّ ضلاً مبیناً ۳۶ واذ تقول للذی انعم

سو وہ راہ بھولا صریح چوک کر و اور جب تو کہنے لگا اس شخص کو جس پر

اللہ علیہ و انعمت علیہ امسک علیک زوجک و

اللہ نے احسان کیا اور تو نے احسان کیا مگر کہہ رہے ہے اپنے پاس اپنی جو رو کو اور

اتق اللہ و تخفی فی نفسک ما اللہ مبدیہ و تخشی

ڈر اللہ سے اور تو چھپاتا تھا اپنے دل میں ایک چیز جس کو اللہ کھولا چاہتا ہے اور تو ڈرتا تھا

موضح قرآن و حضرت کی ایک بی بی نے کہا تھا کہ قرآن میں سب ذکر مردوں کا ہے عورتوں کا کہیں نہیں اس پر یہ آیت اتری نیک عورتوں کی خاطر کو نہیں تو جو حکم مردوں پر کیا سو عورتوں

پر بھی آیا ہر بات جدا کہنے کی حاجت نہیں و حضرت زینبؓ رسول پاک کی چھپی کی بیٹی اور قوم میں اشراف حضرت نے چاہا کہ ان کا نکاح کر دیں زینبؓ حارثہ سے، یہ زینبؓ اصل عرب تھے ظالم پھولے گیا لڑکپن میں شہر مکہ میں حضرت نے مول لیا دس برس کی عمر میں ان کے باپ بھائی خیر پاکر آئے مانگنے کو حضرت دینے پر راضی ہوئے یہ گھر جانے پر راضی نہ ہوئے حضرت کی محبت سے پھر حضرت نے ان کو مٹا کر لیا اسلام سے پہلے اس وقت کے رواج کے موافق حضرت زینبؓ اور ان کے بھائی راضی نہ ہوئے اس بات پر یہ آیت اتری پھر راضی ہوئے اور نکاح کر دیا۔

فتح الرحمن و درین آیت تعریفیں است بان قصہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نخست زینبؓ را برائی زینبؓ فرمود و آن را زینبؓ و برادرش مکروہ دانشند و این معنی مناسبت حال ایشان نبود ۱۳

خاصة... قال عكرمة من شام باهلتها انما نزلت في نشان نساء النبي صلى الله عليه وسلم... عن عروة يعني ازواج النبي صلى الله عليه وسلم روح ج ۲ ص ۳۱
 ابن کثیر ج ۳ ص ۳۳۳) قال عطاء وعكرمة دا بن عباس هم زوجة خاصة (قوٹی ج ۴ ص ۱۲۱) بعض لوگوں کو عنکم اور بیٹھ کر کھل ضمیر مذکر سے دھوکا ہوا ہے حالانکہ
 یہ محاورات لغت سے ناواقف کی دلیل ہے لفظ اہل چونکہ مذکر ہے اس لئے باعتبار لفظ اس کے لئے ضمیر جمع مذکر ہی کی استعمال کی جاتی ہے اگرچہ اس سے مراد صرف ایک بیوی ہو
 یختل ان بكون خرج على لفظ الاهل كما يقول الرجل لصاحبه كيف اهلك اي امرأتك ونسائك فيقول هم بخير (قوٹی ج ۴ ص ۱۲۱) قرآن مجید میں حضرت ابراہیم
 علیہ السلام کی بیوی کو اہل بیت کہہ کر جمع مذکر حاضر کے صیغوں سے مخاطب کیا ہے العجبین من امر الله، رحمة الله وبركاته عليكم اهل البيت (سورہ ہود ع ۷) اسی
 طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنی بیوی کو خطاب فرمایا۔ قال لاهله امكثوا اني انست نار العلى اتاكم منها بخبر او جذوة من النار لعلكم تصطلون (القصص ج ۴)
 اس لئے اس آیت میں بھی اہل بیت سے مراد حضور علیہ السلام کی ازواج ہی مراد ہیں اور یہ آیتیں ان ہی کے بارے میں نازل ہوئی ہیں **كَلِمَةٌ** ان المسلمین الخ یہ مؤمنین کے لئے تیسرا حکم ہے اس
 میں ایمان والوں کو ترغیب دی گئی ہے کہ وہ اپنے اندر یہ اوصاف پیدا کریں تو ان کے لئے بخشش اور ثواب عظیم ہے مؤمن مردوں اور عورتوں کو چاہیے کہ تسلیم و رضا، اطاعت و اخلاص
 اور صدق و صفا کو اپنا شعار بنائیں۔ ایمان و اطاعت پر قائم رہیں۔ اللہ کے آگے عاجزی کریں، زکوٰۃ، صدقات دیا کریں، صوم و صلوٰۃ کی پابندی کریں، بدکاری سے بچیں اور ہر وقت
 اللہ کو یاد رکھیں **۳۸** و ما كان الخ یہ ترک اطاعت پر تحویف و تہدید ہے مؤمن مرد اور عورت کو یہ اختیار نہیں کہ جب اللہ اور اس کے رسول کو فیصلہ کر دیں تو وہ اسے ماننے میں پس و پیش
 کریں متبقی کی مطلقہ سے نکاح کا جواز اللہ و رسول کا فیصلہ ہے اس لئے کوئی مؤمن مرد و عورت دل و جان سے اسے تسلیم کرنے میں توقف نہ کرے جو اللہ اور رسول کی نافرمانی کرے وہ
 صریح گمراہ ہے **۳۹** داذا تقول الخ یہ آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے تیسرا خطاب ہے اس میں آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو تنبیہ فرمائی۔ آپ نے اپنی حقیقی بیوی کی بیٹی حضرت زینب
 بنت جحش کا نکاح اپنے متبقی حضرت زید بن حارثہ کے ساتھ کر دیا۔ لیکن خاوند بیوی کے درمیان موافقت نہ ہو سکی اس لئے زید نے طلاق دینے کا فیصلہ کر لیا اور حضور علیہ السلام کو بیعت
 میں حاضر ہو کر اس کا اٹھارہ کیا۔ آپ نے زید کو عتاب فرمایا اور سختی سے حکم دیا کہ خدا سے ڈرو اور اپنی بیوی کو طلاق مت دے۔ اصل میں حضور علیہ السلام نے زید کو طلاق دینے سے اس لئے منع فرمایا
 کہ اگر زید طلاق دیدے تو زینب کے دل آزرده کا مداوا صرف اسی میں ہے کہ آپ خود ان سے نکاح کر لیں لیکن یہی نہیں چاہتے تھے کیونکہ اس میں منافقین کے اعتراض اور پروپیگنڈے کا
 ڈر تھا۔ اللہ تعالیٰ کو یہ منظور تھا کہ اس رسم جاہلیت کو خود آپ کے اپنے عمل سے ختم کرے اس لئے اللہ تعالیٰ نے آپ کو تنبیہ فرمائی کہ آپ لوگوں کے اعتراض سے ڈرتے ہیں حالانکہ آپ
 کو اللہ کے سوا کسی سے نہ ڈرنا چاہیے۔ الذی انعم الله الخ زید بن حارثہ مراد ہیں، اللہ تعالیٰ کا اس پر انعام تھا۔ ایمان کی توفیق بمعیت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور غلامی سے آزادی
 حضور علیہ السلام کا اس پر انعام یہ تھا کہ آپ نے اسے آزاد کیا، بچوں کی طرح اس کی پرورش کی اور اپنی ایک فریضی عورت سے اس کا نکاح کیا و تخفى فی نفسك الخ اس کے تحت بعض
 مسائل اور غیر محقق مفسرین نے لکھا ہے کہ اس سے مراد یہ ہے کہ حضور علیہ السلام کے دل میں حضرت زینب کی محبت تھی لیکن بظاہر آپ زید سے کہتے اسے مت طلاق دو۔ لیکن یہ سراسر غلط
 اور باطل ہے اور حضور علیہ السلام کی شان کے منافی ہے اس لئے یہاں آپ جو کچھ دل میں چھپا رہے تھے اس سے مراد وہی ہے جسے اللہ نے ساتھ ہی و تخفى الناس سے ظاہر فرمادیا
 یعنی آپ دل میں منافقین کے اعتراض اور پروپیگنڈے سے ڈرتے ہیں۔ الظاهر ان الله تعالى لما اراد سنخ محريم زوجة المتبني ادعى اليه عليه الصلوة
 والسلام ان يتزوج زينب اذا طلقها زيد فلم يباور له صلى الله عليه وسلم مخافة طعن الاعداء فعودت عليه وهو توجيه
 وجيه قاله الحفاجي (روح ج ۲ ص ۲۵)

۳۵ فلما قضى زيد الخ و طهر من طلاق ہے ای طلقها كما روى عن قتادة وهو كناية عن ذلك (روح) حضرت زینب کا نہ خولہ ہونا ثابت
 نہیں قالت (زینب) ما كنت امتنع منه عن غير ان الله منعه من ذنوبها لم يتكمن من الاستمتاع بها۔
 (بخروج ۷ ص ۲۳۵) جب زید نے زینب کو طلاق دے دی تو ہم نے آپ کے ساتھ اس کا نکاح کر دیا اور اس رسم جاہلیت کو توڑ دیا تاکہ بتناؤں کی مطلقہ عورتوں کے
 ساتھ نکاح کرنے میں کوئی حرج اور تنگی باقی نہ رہے و كان امر الله مفعولا اللہ کا حکم اور فیصلہ ہر حال میں نافذ ہو کر رہتا ہے اسے کوئی روک نہیں سکتا۔ اللہ کا
 ارادہ تھا کہ اس رسم جاہلیت کو خود حضور علیہ السلام کے عمل سے ختم کرے۔ اگرچہ آپ کا ارادہ اس سے بچنے کا تھا لیکن اللہ کا ارادہ ہو کر رہا۔
۳۶ ما كان على الخ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے چوتھا خطاب ہے۔ اللہ تعالیٰ نے پیغمبر علیہ السلام کے لئے جو حکم صادر و معتدور فرمادیا ہے اس پر عمل
 کرنے میں اس کے دل میں کسی قسم کی تنگی نہ ہونی چاہیے اور نہ اس سے پیغمبر علیہ السلام پر کوئی الزام ہی آسکتا ہے۔ گذشتہ انبیاء علیہم السلام میں بھی اللہ کی سنت
 جاری رہی تھی کہ جائز کاموں کے کرنے میں ان پر کوئی الزام و اعتراض کی گنجائش نہ تھی۔ ای من قبلك من الانبياء عليهم الصلوة والسلام حيث لم يحرج
 حل شانہ علیہم الا فتد امر علی ما احل لهم ووسع علیہم فی باب النکاح و عنیره (روح جلد ۲ ص ۲۷) اب اللہ تعالیٰ جل شانہ نے چونکہ
 متبقی کی مطلقہ سے نکاح کو جائز کر دیا ہے اس لئے زید کی مطلقہ سے نکاح کر لینے میں آپ پر کوئی الزام نہیں۔ الذین يبلغون الخ یہ الذین خلوا الخ کی صف ہے
 وہ انبیاء سابقین علیہم السلام جو اللہ تعالیٰ کے پیغام لوگوں تک پہنچاتے اور اللہ کے سوا کسی سے نہ ڈرتے تھے اور نہ کسی کی ملامت کی پروا کرتے تھے۔ وكفى بالله حسيبا
 اللہ تعالیٰ مخاوف و خطرات میں کافی ہے اس لئے اس کے سوا کسی سے ڈرنے کی ضرورت ہی نہیں ای كافيا للمخاوف (روح ج ۲ ص ۲۷)

۳۷ ما كان الخ یہ مؤمنین سے چوتھا خطاب ہے۔ اے ایمان والو! محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم میں سے کسی مرد کے باپ نہیں۔ نہ زید کے نہ کسی اور کے۔ تو زید کی
 بیوی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی بہو نہ تھی اس لئے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اگر زید کی مطلقہ سے نکاح کر لیا ہے تو اس میں کوئی برائی ہے اور اعتراض کا
 کیا موقع ہے؟ اس میں جسمانی اور حقیقی ابوت کی نفی کی گئی ہے رجال، رجل کی جمع ہے اور رجل بالغ مرد کو کہا جاتا ہے جس
 کا حاصل یہ ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کسی ایسے مذکر انسان کے باپ نہیں جو سن بلوغ کو پہنچا ہو کیونکہ آپ کے چاروں صاحبزادے حضرات ابراہیم، قاسم، طیب

اور طہر پہنچنے میں ہی اللہ کو پیالے ہو چکے تھے۔ اور صرف آپ کی ساجزادیاں ہی سن بلوغ کو پہنچیں و لکن رسول اللہ یہ ماقبل سے استدراک ہے، اور اس سے مجازی درجانی ابوت کا اثبات مقصود ہے۔ کیونکہ ہر پیغمبر اپنی امت کا روحانی باپ ہوتا ہے۔ استدراک من نفي الابوة الحقيقية الشرعية التي يترتب عليها حرمة المصاهرة ونحوها الى اثبات الابوة المجازية اللغوية التي من شان الرسول عليه الصلوة والسلام وتقتضى التوقير من جانبهم والشفقة من جانبهم صلى الله تعالى عليه وسلم روح ج ۲۲ ص ۲۳) ۵۳۳ و خاتم النبیین الخ اس میں حضور علیہ السلام کی امت پر کمال شفقت اور خیر خواہی کی طرف اشارہ ہے لان النبی الذی یكون بعدہ نبی ان ترک شیئا من النصیحة والبیان یستدرکہ من یاتی بعدہ واما من لا نبی بعدہ یكون اشفق علی امتہ واهدی لہم واعدی اذہو کوالد لولدہ الذی لیس لہ غیرہ من احد (کبیر ج ۶ ص ۷۷)

تحقیق لفظ خاتم النبیین

لفظ خاتم میں دو قرائتیں ہیں۔ اول بفتح تا اور وہ اسم آلہ ہے یعنی جس سے مہر لگا کر کسی چیز کو بند کر دیا جاتا ہے کہ اب اس میں باہر سے کوئی چیز داخل نہ کی جاسکے اور نہ اس کے اندر سے کوئی چیز باہر نکالی جاسکے و الخاتم اسم آلہ لما یختم بہ کالطابع لما یطبع بہ فمعنی خاتم النبیین الذی ختم النبیین بہ ومالہ الآخر النبیین (روح ج ۲۲ ص ۲۳) الخاتم بفتح تا کے ایک معنی یہ ہیں جس سے کسی چیز کو ختم کر دیا جائے اور وہ سب آخر میں ہو۔ تو خاتم النبیین کے معنی ہوں گے تمام نبیوں کے آخر میں آنے والا۔ جیسا کہ کہا جاتا ہے خاتم القوم یعنی قوم کا آخری فرد۔ و الخاتم آخر القوم کالخاتم ومنہ قولہ تعالیٰ و خاتم النبیین ای آخرہم (تاج العروس شرح قاموس ج ۸ ص ۸) و ختام القوم و خاتمہم و خاتمہم (لسان العرب ج ۱۲ ص ۱۲) دوسری قرائت کسمر تا ہے یعنی بصیغہ اسم فاعل جس سے معنی ختم کرنے والے اور آخر میں آنے والے کے ہیں۔ و قرع الجہمور (و خاتم) بکسر التاء علی انہ اسم فاعل ای الذی ختم النبیین والمراد بہ آخرہم ایضا (روح ج ۲۲ ص ۲۳)

خاتم النبیین کے معنی نبیوں کو ختم کرنے والے اور سب آخر میں آنے والے کے ہیں جس کے بعد کوئی نبی مبعوث نہ ہو۔ یہ لفظ اس مفہوم میں نص صریح ہے کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی ہیں۔ اور آپ کے بعد قیامت تک کوئی نبی مبعوث نہیں ہوگا۔ اس آیت کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے آخری نبی ہونے میں نص صریح ہونے اور اس آیت کے ناقابل تاویل ہونے پر امت کا اجماع ہے اور اس پر بھی امت محمدیہ کا اجماع ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت کا مدعی دجال و کذاب اور دائرہ اسلام سے خارج ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیثوں سے بھی جو درجہ تواتر کو پہنچ چکی ہیں، خاتم النبیین کا یہی مفہوم واضح ہوتا ہے۔ چند حدیثیں ملاحظہ ہوں۔

احادیث نبویہ

حضرت ثوبان رضی عنہ سے روایت ہے۔ حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میری امت میں تیشل جھوٹے پیدا ہوں گے جن میں سے ہر ایک دعویٰ کرے گا کہ وہ نبی ہے حالانکہ میں خاتم النبیین ہوں۔ میرے بعد کوئی نبی نہیں۔ حضرت حذیفہ رضی عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میری امت میں ۲۷ دجال و کذاب ہیں جن میں سے چار دعوتیں ہیں۔ حالانکہ میں خاتم النبیین ہوں۔ میرے بعد کوئی نبی نہیں۔

۱- عن ثوبان قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم انك سیکون فی امتی کذا ابون ثلثون کلہم یزعمانہ نبی وانا خاتم النبیین لانی بعدی (صحیح مسلم ج ۱ ص ۱۰۰)
۲- عن حذیفہ قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم فی امتی کذا ابون دجالون سبعة وعشرون منهم اربع نسوة وانی خاتم النبیین لانی بعدی (مشکل الآثار امام طحاوی ج ۴ ص ۲۸۱)
مسند احمد ج ۱ ص ۱۰۰

حضرت ابو ہریرہ رضی عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میری اور مجھ سے پہلے پیغمبروں کی مثال ایسی ہے جیسے ایک شخص نہایت ہی حسین و جمیل مکان بنائے۔ لیکن ایک کونے میں ایک اینٹ کی جگہ خالی چھوڑ دے۔ لوگ اسے چاروں طرف سے دیکھ کر تعجب کریں اور اس سے کہیں تو نے یہاں اینٹ کیوں نہیں لگائی (یہ مثال نبوت کے محل کی ہے) اور اس میں خالی جگہ کو پُر کر نیوالی اینٹ میں ہوں۔ اور میں آخری نبی ہوں۔

۳- عن ابی ہریرة رضی عنہ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال مثلی ومثل الانبیاء من قبلی کمثل رجل بنی بنا فاحسن واجملہ الا موضع لبنة من زاوية فجعل الناس بطوفون به ویحبون له ویقولون هلا وضعت هذه اللبنة قال فانا اللبنة وانا خاتم النبیین (صحیح بخاری ج ۱ ص ۲۳۷، صحیح مسلم ج ۲ ص ۲۳۷، مسند احمد ج ۲ ص ۲۹۹ واللفظ له)

ان حدیثوں میں خود حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے خاتم النبیین کی ایسی واضح تفسیر فرمادی ہے کہ اب اس میں تاویل کی گنجائش نہیں۔ ان تینوں حدیثوں سے یہ حقیقت عیاں ہوگئی کہ خاتم النبیین کا مطلب یہ ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی قسم کا کوئی نبی ظنی یا بروزی، حقیقی یا مجازی، تشریحی یا غیر تشریحی مبعوث نہیں ہوگا اور آپ پر ہر قسم کی نبوت بند ہو چکی ہے۔ یہ آیت چونکہ اس مفہوم میں نص صریح ہے اسلئے علماء اسلام نے اس میں تاویل کر کے جدید نبوت کے لئے گنجائش پیدا کرنے کو کفر کہا ہے

چنانچہ امام غزالی فرماتے ہیں ان الامۃ قد فہمت من هذا اللفظ انه افہم عدم نبی بعدہ ایداً و عدم رسول بعدہ ایداً و انه لیس فیہ تاویل و لا تخصیص فمکر هذا الایکون الامنکر الاجماع (کتاب الاعتقاد ص ۱۱) (ترجمہ) امت نے لفظ خاتم النبیین سے یہ سمجھا ہے کہ یہ آیت یہ بتا رہی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد قیامت تک نہ کوئی نبی ہوگا اور نہ رسول۔ اور امت نے یہ سمجھا ہے کہ اس آیت میں تاویل اور تخصیص کی کوئی گنجائش نہیں۔ اور جو شخص اس کا انکار کرتا ہے وہ اجماع کا منکر ہے! جس طرح اس آیت کے غیر مؤول ہونے پر امت کا اجماع ہے۔ اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین اور آخری نبی ہونے پر بھی امت کا

۲۲ ومن یقنت ۲۲ ۹۴۲ الاحزاب ۳۳

بُكْرَةً وَأَصِيلًا ۲۲ هُوَ الَّذِي يُصَلِّيْ عَلَيْكُمْ وَمَلَائِكَتُهُ
 اس کی صبح اور شام دعا ہے جو رحمت بھیجتا ہے تم پر اور اس کے فرشتے
**لِيُخْرِجَكُم مِّنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ وَكَانَ بِالْمُؤْمِنِينَ
 تاکر نکالے تم کو اندھیروں سے اجالے میں اور سے ایمان والوں پر
 رَحِيمًا ۲۳** تَحِيَّتُهُمْ يَوْمَ يَلْقَوْنَهُ سَلَامٌ وَأَعَدَّ لَهُمْ
 ہر بان دعا انکی ولد ۵۳ جس دن اس سے ملیں گے سلام ہے اور تیار رکھا ہے انکے واسطے
أَجْرًا كَرِيمًا ۲۴ يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا
 ثواب عزت کا دل اے نبی تم نے تمہارے پیغمبر کو بھیجا بتانے والا
وَمُبَشِّرًا وَنَذِيرًا ۲۵ وَدَاعِبًا إِلَى اللَّهِ بِأَذْنِهِ وَ
 اور خوشخبری سنانے والا اور ڈرانے والا اور بلانے والا اللہ کی طرف اس کے حکم سے اور
سِرًّا جَامِعًا ۲۶ وَبَشِّرِ الْمُؤْمِنِينَ بِأَنَّ لَهُمْ مِّنْ
 چمکتا ہوا چہرہ اور خوشخبری سنائے ایمان والوں کو کہ ان کے لئے ہے
اللَّهِ فَضْلًا كَبِيرًا ۲۷ وَلَا تَطِعِ الْكُفْرِينَ وَالْمُنَافِقِينَ
 خدا کی طرف سے بڑی بزرگی اور کھامت مان منکروں کا اور دغا بازوں کا
وَدَعُ أذْهُمُ وَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ وَكَفَىٰ بِاللَّهِ وَكِيلًا ۲۸
 اور چھوڑے انکا ستانا اور بھروسہ کر اللہ پر اور اللہ بس ہے کام بنانے والا
**يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا نَكَحْتُمُ الْمُؤْمِنَاتِ ثُمَّ
 اے ایمان والو ۲۹ جب تم نکاح میں لاؤ مسلمان عورتوں کو پھر
 طَلَقْتُمُوهُنَّ مِنْ قَبْلِ أَنْ تَمْسُوهُنَّ فَمَا لَكُمْ عَلَيْهِنَّ
 ان کو چھوڑ دو پہلے اس سے کہ ان کو ہاتھ لگاؤ سوان پر تم کو حق نہیں
**مِنْ عِدَّةٍ تَعْتَدُونَهَا فَمَتَّعُوهُنَّ وَسَرَخُوهُنَّ سَرَاحًا
 عدت میں بھلانا کہ گنتی پوری کراؤ سوان کو دو کچھ فائدہ اور رخصت کرو بھلی طرح سے****

اجماع ہے۔ علامہ آلوسی فرماتے ہیں وكونه صلى الله عليه وسلم خاتمة النبيين مما نطق به الكتاب وصدعت به السنة واجمعت عليه الامة فيكفر مدعى خلافه ويقتل ان اصرر روح ج ۲۲ ص ۲۲) (ترجمہ) اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا خاتم النبیین ہونا ایک ایسی حقیقت ہے جسے قرآن و حدیث نے واضح گواہ کیا ہے اور امت کا اس پر اجماع ہے۔ اس لئے اس کے خلاف دعویٰ کرنے والا کافر ہے۔ اگر توبہ نہ کرے تو واجب القتل ہے! علامہ قرطبی فرماتے ہیں۔ قال ابن عطية هذو الا لفاظ عند جماعة علماء الامة خلفا سلفا متلقاة على العموم التام مقتضية نصابه لانه لاني بعدة صلى الله عليه وسلم (قرطبي ج ۴ ص ۱۹۷) (ترجمہ) ابن عطیہ نے کہا ہے ان الفاظ کو جمہور علماء امت سلف و خلف سے عموم تام پر محمول کرنا ہی منقول چلا آ رہا ہے اور یہ الفاظ اس پر نص ہیں کہ اس حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں ہوگا۔ امام طبری فرماتے ہیں۔ ولكنه رسول الله وخاتم النبيين الذي ختم النبوة فطبع عليها فلا تقتم لاحد بعده الى قيام الساعة ويخو الذي قلنا قال اهل التاويل (ابن جرير ج ۲ ص ۲۲) (ترجمہ) "لیکن وہ اللہ کے رسول اور خاتم النبیین ہیں جنہوں نے نبوت کو ختم کر دیا اور اس پر مہر لگا دی۔ اس لئے اب قبلیت تک نبوت کسی کے لئے نہیں کھولی جائے گی۔ تمام مفسرین نے اس آیت کا یہی مفہوم بیان کیا ہے" علامہ ابو السعود فرماتے ہیں خاتم النبیین ای کان آخرہما الذک حتموا به (ابو السعود ج ۶ ص ۶۸) مفسر ابو حیان رقمطراز ہیں۔ وقرأ الجمهور وخاتم بكسر التاء بمعنى انه ختمهم اى جاء آخرهم (مخرج ۲ ص ۲۲)

من خطاب بنحو خمس
 با خطاب من خمس
 بطور عام
 ۱۲-۱۳

منزل ۵

امام ابن کثیر فرماتے ہیں۔ وقد اخبر الله تبارك وتعالى في كتابه ورسوله صلى الله عليه وسلم في السنة عنه انه لاني بعدة ليعلموا ان كل من ادعى هذا المقام بعدة فهو كذاب اذ انك دجال ضال مضل ولو تخرق وشعبد واتى بالواضع الصرا والطلاسم والنيرنجيات (ابن کثیر ج ۳ ص ۴۱) علامہ خازن فرماتے ہیں ختم اللہ بہ النبوة فلا نبوة بعدة (خازن ج ۵ ص ۲۱) ۲۱۸ ۲۱۹ یا ایہا الذین آمنوا الخ یہ مؤمنین سے پانچواں خطاب ہے۔ اے ایمان والو! پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے رسم جاہلیت کو توڑنے اور

موضع قرآن و یعنی اللہ ان پر سلام بھیجے گا اور آپس میں بھی یہی دعا ہے اور ہوگی ۱۲ منہ و سب امتوں سے برتر یہی امت ہے۔ فتح الرحمن و یعنی از جانب خداوند فرشتگان ۱۲۔

جَمِيلًا ﴿۱۹﴾ يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَحْلَلْنَا لَكَ أَزْوَاجَكَ الَّتِي

سے و اے نبی ﷺ ہم نے طلال رکھیں تجھ کو تیری عورتیں جن کے

اَتَيْتَ أَجُورَهُنَّ وَمَا مَلَكَتْ يَمِينُكَ مِمَّا آفَاءَ اللَّهِ

ہر تو دے چکا ہے اور جو مال ہو تیرے ہاتھ کا جو ہاتھ لگائے تیرے اللہ

عَلَيْكَ وَبَنَاتِ عَمِّكَ وَبَنَاتِ خَالِكَ وَ

دل اور تیرے چچا کی بیٹیاں اور پھوپھیوں کی بیٹیاں اور تیرے ماموں کی بیٹیاں اور

بَنَاتِ خَلَّتِكَ الَّتِي هَاجَرْنَ مَعَكَ زَوَامِرًا مَّؤْمِنَةً

تیری خالوں کی بیٹیاں جنہوں نے وطن چھوڑا تیرے ساتھ اور جو عورت ہو مسلمان

إِنْ وَهَبَتْ نَفْسَهَا لِلنَّبِيِّ إِنْ أَرَادَ النَّبِيُّ أَنْ يَسْتَنْكِحَهَا

اگر بخش دے اپنی جان نبی کو وگرنہ اگر نبی چاہے اس کو نکاح میں لائے

خَالِصَةً لَّكَ مِنْ دُونِ الْمُؤْمِنِينَ قَدْ عَلِمْنَا مَا

یہ خاص ہے تیرے لئے سوائے سب مسلمانوں کے ہم کو معلوم ہے یہ جو

فَرَضْنَا عَلَيْهِمْ فِي أَزْوَاجِهِمْ وَمَا مَلَكَتْ أَيْمَانُهُمْ

مقرر کر دیا ہے ہم نے ان پر ان کی عورتوں کے حق میں اور ان کے ہاتھ کے مال میں

لِكَيْ لَا يَكُونَ عَلَيْكَ حَرَجٌ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا ﴿۲۰﴾

تا نہ رہے تجھ پر تنگی اور ہے اللہ بخشنے والا مہربان و مہربان

تُرْجَى مِنْ تَشَاءُ مِنْهُنَّ وَتُؤْتَى إِلَيْكَ مِنْ تَشَاءُ وَ

پہچھے رکھتے تو اہل جس کو چاہے ان میں اور جگہ سے اپنے پاس جس کو چاہے اور

مَنْ ابْتَغَيْتَ مِمَّنْ عَزَلْتَ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْكَ ذَلِكَ

جس کو چاہے تیرا ان میں سے جن کو نکالے کر دیا تھا تو نے کچھ گناہ نہیں تجھ پر اس میں

أَدْنَى أَنْ تَقْرَأَ عَيْنَهُنَّ وَلَا يُحْزَنَ وَيَرْضَيْنَ بِمَا

قریب ہے ﷺ کہ ٹھنڈی رہیں آنکھیں ان کی اور غم نہ کھائیں اور راضی رہیں اس پر جو

منزل ۵

اپنے متبنیٰ کی مطلقہ سے نکاح کر لینے کے بارے میں اگر تمہارے دل میں کوئی شک یا بدگمانی پیدا ہوئی تو اللہ تعالیٰ کا بکثرت ذکر کرو۔ اور صبح و شام اس کی تسبیح و تقدیس کرو۔ تاکہ تمہارا یہ تصور معاف ہو جائے ذکر کثیر میں زبانی ذکر کے علاوہ ہر نیکی و طاعت بھی داخل ہے اور یہ کہ کسی حال میں اس سے غافل نہ رہو کل طاعة وكل خير من جملة الذکرا (کشاف) قال ابن عباس الذکرا الکثیر ان لایسی جل شانہ وروی ذلک عن مجاهد ایضاً (روح ج ۲۲ ص ۲۲) تاکہ ہو الذی الخ اللہ تعالیٰ مؤمنوں پر بہت مہربان ہے اور مسل ان پر رحمت نازل فرماتا ہے اور انھیں گمراہی کی تاریکیوں سے نکال کر ہدایت کی روشنی سے معمور و منور کرتا ہے اور اللہ کے فرشتے بھی مؤمنوں کے لئے اللہ تعالیٰ سے

رحمت کی درخواست کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ تم پر ایسا مہربان ہے تو تم بھی اسے یاد رکھو۔ اس کی اطاعت کرو اور اس کی تسبیح و تحمید میں مصروف رہو۔ تو وہ تمہارے تمام گناہ معاف فرمادے گا۔ تاکہ تمہاری حالت جیسا کہ اللہ تعالیٰ دنیا میں مؤمنوں پر مہربان ہے اسی طرح آخرت میں بھی مؤمنوں پر مہربان ہوگا۔ اور قیامت کے دن اللہ کے حکم سے فرشتے ان کا استقبال کریں گے اور عذاب جہنم سے ان کو امن و سلامتی کی خوشخبری سنائیں گے اور وہ اللہ کی طرف سے بہت عمدہ صلہ پائیں گے تاکہ یا ایہا النبی الخ یہ اس حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پانچواں خطاب ہے۔ میرے پیغمبر! میں نے تجھے اس لئے رسول بنا کر بھیجا ہے تاکہ حق کو کھول کر بیان کرے۔ سننے والوں کو خوشخبری دے اور مشرکین کو عذاب سے ڈرائے اور میں نے تجھے توحید کی دعوت کے لئے اور کفر و شرک کے اندھیروں میں سراج منیر بنا کر بھیجا ہے اس لئے آپ حق بات کو واضح کر کے بیان کریں۔ اگرچہ کفار و مشرکین اور منافقین مخالفت کریں۔ مثلاً متبنیٰ کی مطلقہ سے نکاح کرنے کے بارے میں صاف اعلان کر دیں کہ یہ جائز ہے اور مخالفین کی مخالفت کی ذرا بھر پرواہ نہ کریں شاہد اکلمہ توحید کا اقرار و اعلان کرنے والا اور وحدانیت کی شہادت دینے والا قلیل المراد شاہد آبان لا الہ الا اللہ روح جلد ۲۲ ص ۲۵) ثانیہ انہ سننا ہد ان لا الہ الا اللہ رکبیر جلد ۶ ص ۶) داعیا الی اللہ التکی توحید کی طرف بلانے والا قال ابن عباس شہادۃ ان لا الہ الا اللہ ربحر جلد ۲۳ ص ۲۳) الدعاء الی اللہ هو تبلیغ التوحید و

موضح قرآن فی البیروت ہرے جو مرد چھوڑے عورت کو اگر اس کا مہر نہ بڑھا تھا تو آدھا دے اگر نہ بڑھا تھا تو کچھ فائدہ دے یعنی ایک جوڑا پوشاک اور اسی وقت چاہے تو اور نکاح کر لے عدت نہیں اور اگر عدت ہوئی تو صحبت نہ ہوئی تو مہر بھی پورا دینا اور عدت بھی بچھانا۔ یہ سب یہاں فرمایا حضرت

کے ازواج کے ذکر میں۔ شاید اس واسطے کہ حضرت نے ایک عورت نکاح کی تھی جب اس کے نزدیک گئے کہنے لگی اللہ تجھ سے پناہ دے۔ حضرت نے اس کو جواب دیا کہ تو نے بڑے کی پناہ پکڑی اس پر یہ حکم فرمایا ہو۔ اور خطاب فرمایا ایمان والوں کو تا معلوم ہو کہ پیغمبر کا خاص حکم نہیں سب مسلمانوں پر یہی حکم ہے ۱۲ منہ وک جو عورتیں تیری ہیں جن کا مہر دیا یعنی اب نکاح میں ہیں خواہ قریش سے ہوں اور ہاجر ہوں یا نہ ہوں۔ یہ حلال ہیں اور ماموں چچا کی بیٹیاں یعنی قریش میں کی بشرط صحبت کے اگر صحبت نہ کی تو حلال نہیں اور جو عورت تجھے نبی کو اپنی جان یعنی بن مہر آپ کو نیا ذکر سے یہ خاص پیغمبر کو ہے اور مسلمانوں پر وہی حکم ہے ان تبتغوا اباموالکم بن مہر نکاح نہیں خواہ ذکر میں آیا خواہ پیچھے ٹھہرایا خواہ نہ ٹھہرایا تو جو قوم کا مہر ہے سوا ذم آیا حضرت کی بیٹیاں دن مشہور ہیں حضرت حدیجہ اول تھیں ان کے بعد سب نکاح میں آئیں نو بیٹیاں رہیں وفات کے بعد حضرت عائشہ حضرت حفصہ حضرت سوزہ بنت زمعہ حضرت ام سلمہ حضرت زینب حضرت ام حبیبہ حضرت جویریہ حضرت میمونہ حضرت صفیہ کھلی تین قریشی نہیں ۱۲ منہ فتح الرحمن و یعنی از کفار بتورسا نیدہ است ۱۲ منہ یعنی بغیر مہر در نکاح آید ۱۲ منہ یعنی در باب نکاح چیز سے

الاحزاب و مكافحة الكفرة (قرطبي ج ۱ ص ۱۳) سراجا منيرا ای ہادیامن طلحہ الصلابة (ایضاً ص ۱۳) و بشر المؤمنین الخ جو مؤمنین آپ کے لئے ہوئے احکام شریعت بلاچوں و چپرا مانتے ہیں اور اس رسم جاہلیت کو توڑنے میں آپ کے ساتھ ہیں انھیں اللہ کی طرف سے اجر عظیم کی خوشخبری سنادی و لا تقطع الکفرین الخ یہ ابتداء سورت کے مضمون کا اعادہ ہے اور کفار و منافقین کی بات ہرگز نہ مائیں وہ چاہتے ہیں کہ آپ مسئلہ توحید میں نرمی اختیار کریں تاکہ وہ بھی نرم رویہ اختیار کر لیں فہی عن مداراتہم فی امر الدعوة ولین الجانب فی التبلیغ والمساحة فی الاذکار (روح ج ۲ ص ۲۲) و ابوالسعود ج ۶ ص ۹۷) و دع اذہم الخ

۳۳ الاحزاب

۹۴۴

و من یقنت ۲۲

اتیتھن کلھن و اللہ یعلم ما فی قلوبکم و کان اللہ

تورنے دیان کو سب کی سب اور اللہ جانتا ہے جو کچھ تمہارے دلوں میں ہے اور ہے اللہ

علیماً حلیمًا ۵۱ لا یجل لک النساء من بعد و لا ان

سب کچھ جاننے والا نکلے اول ملال نہیں سمجھ کر ۵۱ عورتیں اس کے بعد اول اور نہ یہ کہ

تبدل بہن من أزواج و لو أعجبتک حسنہن إلا ما

ان کے بدلے کر لے اور عورتیں اگر چہ خوش لگے سمجھ کر ان کی صورت مگر جو

ملکت یمینک و کان اللہ علی کل شیء رقیبًا ۵۲ یا ایہا

مال ہو تیرے ہاتھ کا اور ہے اللہ ہر چیز پر نگہبان و وف اے

الذین آمنوا لا تدخلوا بیوت النبی إلا ان یؤذن

ایمان والو ۵۲ مت جاؤ نبی کے گھروں میں مگر جو تم کو حکم

لکم الی طعام غیر نظیرین انہ ولیکن اذا دعیتم

ہو کھانے کے واسطے نہ راہ دیکھنے والے اسکے کہنے کی لیکن جب تم کو بلائے

فادخلوا فاذا اطعمتم فانثروا و لا مستانسیین

تب جاؤ پھر جب کھا چکو تو آپ کو چلے جاؤ اور نہ آپس میں جی لگا کر بیٹھو

لحدیث ان ذلکم کان یؤذی النبی فیستأخی منکم

باتوں میں اس بات سے تمہاری تکلیف تھی نبی کو پھر تم سے شرم کرتا ہے

واللہ لا یستأخی من الحق و اذا سألتموهن متاعا

اور اللہ شرم نہیں کرتا ٹھیک بات بتلانے میں اور جب مانگنے جاؤ بیبیوں سے ۵۵ کچھ چیز مانگی

فسلوهن من وراء حجاب ذلکم اطہر لقلوبکم

تو مانگ لو پردہ کے باہر سے اس میں خوب بھرائی ہے تمہارے دل کو

و قلوبہن و ما کان لکم ان تؤذوا رسول اللہ و

اور ان کے دلوں کو اور تم کو نہیں پہنچتا کہ تکلیف دو ۵۶ اللہ کے رسول کو اور

منزل ۵

۶
ع
۳

تبلیغ حق پر آپ کو ان کی طرف سے جو ایذا پہنچے، آپ اس کی پرواہ نہ کریں اور خدا کے بھروسے پر اپنا فریضہ ادا کرتے رہیں اللہ تعالیٰ آپ کا ناصر و مددگار ہے۔ ۵۱۔ یا ایہا الذین آمنوا الخ یہ مومنوں سے چھٹا خطاب ہے۔ اے ایمان والو! تم جب مومن عورتوں سے نکاح کرو۔ اور پھر صحبت سے قبل ہی ان کو طلاق دیدو تو ان پر کوئی عدت نہیں انھیں ثیاب منعد (قمیص اور دوپٹہ) دے کر چھوڑ دو۔ وہ جہاں چاہیں نکاح کر لیں حضرت شیخ قدس سرہ نے فرمایا حضرت زینب کا عدت گزارنا اگر چہ ثابت ہے لیکن یہاں غیر مدخول بہا کے لئے عدت نہ ہونے کے ذکر کی مناسبت اور اقبل سے ربط اس صورت میں زیادہ ظاہر ہوتا ہے کہ حضرت زینب کی عدت نہ ہو بلکہ الحیران میں حضرت شیخ قدس سرہ کی طرف سے عدت کی نسبت تصور تعبیر سے ناشی ہے ۵۲۔ یا ایہا الذین آمنوا الخ یہ آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے چھٹا خطاب ہے۔ اس میں حضور علیہ السلام سے فرمایا کہ آپ کے لئے حسب ذیل چار قسم کی عورتیں حلال ہیں۔ اور ان کے علاوہ اور آپ کے لئے حلال نہیں اول التي اذنت اجودھن یعنی وہ بیویاں جو آپ کے نکاح میں ہیں اور آپ ان کا ہر ادا کر چکے ہیں وہ قریشی عورتیں یا غیر قریشی سے مہاجرہ ہوں یا غیر مہاجرہ دوم و ما ملکت یمینک الخ جو باندیاں مال غنیمت میں سے اللہ نے آپ کو دی ہیں۔ سوم و بنت عمک الخ قریش کی وہ عورتیں جو آپ کے ساتھ صحبت کر چکی ہیں۔ چہاں وہ ایمان والی عورت ہو بلا مہر اپنے کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نکاح کے لئے پسین کرے۔ حالانکہ لک الخ بلا مہر نکاح کرنا یہ صرف آپ کے لئے خاص حکم ہے دوسرے مومنوں کے لئے یہ جائز نہیں۔ ۵۵۔ فتدعنا الخ بیویوں اور باندیوں کے بائے میں ایمان والوں کے کتاب حال جو احکام ہیں۔ وہ اللہ کو معلوم ہیں اور وہ ان احکام کے پابند ہیں لیکن آپ ان احکام کے پابند نہیں ہیں تاکہ آپ کے پیغمبرانہ مقاصد و مصالح میں حرج واقع نہ ہو۔ مومنوں پر چار بیویوں سے زائد حرام ہیں اور ان پر مہر بھی واجب ہے مگر آپ پر یہ پابندیاں نہیں ہیں ۵۶۔ توجی الخ آپ

صحیح قرآن و کسی مرد کو جو کئی عورتیں ہوں اس پر واجب ہے باری سے سب کے پاس رہنا برابر حضرت پر یہ واجب نہ رکھا اس واسطے کہ عورتیں اپنا حق نہ سمجھیں تو جو دین راضی ہو کر قبول کریں پھر حضرت نے فرق نہیں کیا۔ سب کی باری برابر رکھی ہے ایک حضرت سودہ نے اپنی باری بخش دی تھی حضرت عائشہ کو ۱۳ منہ وک یعنی طینی قمیص کہہ دی اس سے زیادہ حلال نہیں اور جو ہیں ان کو بدلنا نہیں حلال یہ ضروری ہیں اور ہاتھ کا مال حضرت کی دو حرم شہور ہیں یا تین ایک ماری جبکہ شکم سے فرزند ہوئے ابراہیم ایک ریحانہ یا ثعمونہ یا دونوں حضرت عائشہ نے فرمایا بیخ آخر کو موقوف ہوا سب عورتیں حلال ہو گئیں۔ فتح الرحمن وک یعنی بعد ازین دو صفت قرشیا مہاجرہ مہیرہ یا وہبہ نفس غیر مہیرہ ۱۲ وک یعنی این آیت نا سخ آیت سابقہ

لَا أَنْ تَنْكِحُوا أَزْوَاجَهُمْ مِنْ بَعْدِهِ أَبَدًا إِنَّ

نہ یہ کہ نکاح کرو اس کی عورتوں سے اس کے پیچھے کبھی البتہ

ذَلِكُمْ كَانَ عِنْدَ اللَّهِ عَظِيمًا ۝۵۲

یہ تمہاری بات اللہ کے یہاں بڑا گناہ ہے اگر کھول کر کہو تم کسی چیز کو مجھے یا

تُخَفَوُهُ فَإِنَّ اللَّهَ كَانَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا ۝۵۳

اس کو چھپاؤ سو اللہ ہے ہر چیز کو جاننے والا وہ گناہ نہیں ہے

عَلَيْهِنَّ فِي آبَائِهِنَّ وَلَا أَبْنَائِهِنَّ وَلَا إِخْوَانِهِنَّ وَ

ان عورتوں کو سامنے ہونے کا اپنے باپوں سے اور نہ اپنے بیٹوں سے اور نہ اپنے بھائیوں سے اور

لَا أَبْنَاءَ إِخْوَانِهِنَّ وَلَا أَبْنَاءَ أَخَوَاتِهِنَّ وَلَا نِسَاءَ بَنَاتِ

نہ اپنے بھائی کے بیٹوں سے اور نہ اپنی بہن کے بیٹوں سے اور نہ اپنی عورتوں سے

وَأَمَّا مَلَائِكَةُ إِيْمَانِهِمْ ۖ وَاتَّقِ اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ

اور نہ اپنے ہاتھ کے مال سے اور ڈرتی رہو اپنے عورتوں سے بے شک اللہ

كَانَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدًا ۝۵۴

کے سامنے ہے ہر چیز کا بے شک اللہ اور اس کے فرشتے

يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ

رحمت بھیجتے ہیں رسول پر اے ایمان والو رحمت بھیجو اس پر

وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا ۝۵۵

اور سلام بھیجو سلام کہہ کر قل جو لوگ نہ ستلتے ہیں اللہ کو اور اس کے رسول کو

لَعَنَهُمُ اللَّهُ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَأَعَدَّ لَهُمْ عَذَابًا

ان کو پھینکا اللہ نے دنیا میں اور آخرت میں اور تیار رکھا ہے ان کے واسطے ذلت

مُهِينًا ۝۵۶

کا عذاب اور جو لوگ تہمت لگاتے ہیں اللہ سے مسلمان مردوں کو اور مسلمان عورتوں کو

منزل ۵

اپنی بیویوں میں سے جسے چاہیں اپنے پاس رکھیں اور جسے چاہیں اپنے سے دور رکھیں۔ اور جن کو آپ نے اپنے سے دور کر رکھا تھا، ان کو پھر طلب کر لیں تو بھی آپ پر گناہ نہیں۔ جس طرح عام مسلمانوں پر اپنی متعدد بیویوں کے درمیان وقت کی تقسیم لازم ہے۔ حضور علیہ السلام پر یہ پابندی بھی نہ تھی۔ ہذا الآية تدل علی ان القسم بینہن لم یکن واجباً علی النبی صلی اللہ علیہ وسلم وانه کان مخیراً فی القسم لمن شاء منہن وترك من شاء منہن (جصاص) ۵۲ ذلک الخ حقوق زوجیت کے بارے میں جو پابندیاں عام مسلمانوں پر عائد ہیں وہ حضور علیہ السلام پر عائد نہیں ہیں۔ اور آپ کی بیویوں کو ان امور میں آپ پر کوئی دعویٰ نہیں۔ یہ آپ کی مرضی اور صحت پر ہے۔ آپ

اپنی صیوا بدید کے مطابق ان کی دلجوئی فرماتے رہیں۔ جب زوج کا آپ پر تقسیم میں کوئی استحقاق باقی نہ رہا۔ اور ان کو معلوم ہو گیا کہ یہ دستور حق تعالیٰ کی جانب سے ہے تو وہ اس تفریق سے آزرہ خاطر نہ ہوں گی۔ بلکہ ان کی تعمیل ہی میں خوشی محسوس کریں گی لانہن اذا علمن ان هذا التفویض من عند اللہ اطمأنت نفوسہن وذهب التغایر وحصل الرضاء (مدارک) واللہ یعلم الخ اللہ تعالیٰ تمہارے دلوں کی باتیں بھی جانتا ہے لیکن کمال علم کی وجہ سے تمہارے گناہوں پر جلدی گرفت نہیں کرتا۔ ۵۳ لا یجمل لک الخ مذکورہ بالا چار اقسام کی عورتوں کے علاوہ آپ کے لئے کسی اور عورت سے نکاح کرنا حلال نہیں اور نہ موجودہ بیویوں میں سے کسی کو طلاق دے کر اس کی جگہ کسی دوسری عورت سے نکاح جائز ہے ای من بعد الاصناف التي سمیت

قال ابی بن کعب وعکومة وابورزین وهو اختیار محمد بن جریر (قرطبی ج ۳ ص ۲۱۲) شاہ عبدالقادر ریلوی ج فرماتے ہیں۔ جتنی قسمیں کہہ دیں اس سے زیادہ حلال نہیں اور جو ہیں ان کا بدلنا حلال نہیں اس طرح یہ آیت منسوخ نہیں بلکہ محکم ہے۔ شاہ ولی اللہ اور دو سکری علمائے سن آیت کو منسوخ قرار دیا ہے۔ ان کے نزدیک اس آیت کا مطلب یہ ہے کہ جو نوجو عورتیں اس وقت آپ کے نکاح میں ہیں۔ اور جنہوں نے دنیا پر آپ کو ترجیح دی ہے۔ ان کے بعد آپ کے لئے کسی دوسری عورت سے نکاح کرنا جائز نہیں لا یجمل لک النساء من بعد ہوا لالتسع اللاتی اخترتک ای لقد حرم علیک تزوج غیرہن روح ج ۲۲ ص ۲۳) الاما مملکت الخ یہ ماقبل سے استثناء ہے یعنی بانڈیوں کا تبدیل آپ کے لئے جائز ہے۔ وکان اللہ علی کل شیء شہیداً۔ اللہ تعالیٰ ہر چیز پر مطلع اور خبردار ہے اس لئے اس کے احکام و حدود سے سختی و نرمی مت کرو۔ ۵۴

یَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا ۝۵۵

یا ایہا الذین الخ یہ یومنون سے ساتواں خطاب ہے۔ ایمان والوں کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی ازواج مطہرات کے کچھ حقوق و آداب تسلیم کئے گئے۔ تاکہ ایک طرف خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ازواج مطہرات اس تکلیف و ازیت سے محفوظ رہیں جو ان آداب کو نظر انداز کرنے کی صورت میں ہو سکتی تھی۔ اور دوسری طرف کفار و منافقین کو انواہن پھیلانے کا موقع ہاتھ نہیں آئے گا۔ پہلا اور دوسرا آداب

موضع قرآن

یہ اللہ تعالیٰ نے ادب کھانے مسلمانوں کو کبھی کھانے کو حضرت کے گھر میں جمع ہوتے تو پیچھے باتیں کرنے لگ جاتے حضرت کا مکان آرام کا وہی تھا۔ شرم سے نہ فرماتے کہ اٹھ جاؤ۔ اللہ نے ان کے واسطے فرمادیا۔ اور اس آیت میں حکم ہوا پڑے گا کہ مرد حضرت کے ازدواج کے سامنے نہ جاویں سب مسلمانوں کی عورتوں پر حکم واجب نہیں۔ اگر عورت سامنے ہو کسی مرد کے سب بدن کپڑوں میں ڈھکا تو گناہ نہیں۔ اور اگر نہ سامنے ہو تو بہتر ہے۔ ۱۲ منہ ف اپنی عورتوں کا اور ہاتھ کے مال کا ذکر ہو چکا سورہ نور میں ف حکم ادا ہونا ہے نماز میں سلام علیک یا نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے رحمت مانگنے اپنے پیغمبر پر اور ان کے گھرانے پر بڑی قبولیت رکھتی ہے۔ ان پر ان کے لائق رحمت اترتی ہے اور اس

عورتیں اور باندیاں و اتقین اللہ۔ اس میں خطاب ازواج مطہرات سے ہے۔ فرمایا تم بھی اللہ سے ڈرتی رہو اور اللہ کے اوامر و نواہی میں اس کی اطاعت کرتی رہو۔ اللہ تعالیٰ ہر چیز سے باخبر ہے اور ہر ایک کو اس کے اعمال کے مطابق جزا و سزا دے گا ۵۹۱ ان اللہ الخ یہ ایمان والوں سے آٹھواں خطاب ہے حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ہیں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے چونکہ اللہ تعالیٰ کے احکام کی تعمیل اور دعوت توحید کی تبلیغ و اشاعت میں اور رسوم جاہلیت کو توڑنے میں پوری ہمت و جرأت اور کامل ثبات و استقلال سے کام لیا۔ اور حق تبلیغ ادا کر دیا تو اللہ تعالیٰ نے آپ کو خراج تحسین پیش کیا اور فرشتوں کے سامنے آپ کی مدح و ثنا اور عظمت کا اظہار فرمایا اور آپ کی قدر و منزلت سے بندوں کو بھی آگاہ کیا۔ تاکہ وہ بھی آپ کی قدر و منزلت کو پہچانیں اور آپ کو خراج تحسین پیش کریں و المقصود من هذه الآية ان الله سبحانه و تعالیٰ اخبر عباده بمنزلة عبده و نبیه فی الملاء الاعلیٰ بانہ یشئ علیہ عند الملائكة المقربین وان الملائكة تصلى علیہ کما تصلى علیہ من اهل العالم السفلی بالصلاة و التسليم علیہ لیجتمع الشناء علیہ من اهل العالمین العلوی و السفلی (ابن کثیر ج ۳ ص ۵۸) ہی ر الصلوة عند عز وجل ثناء علیہ عند ملائكة و تعظیمہ ر رواہ البخاری عن ابی العالیة و عنیرہ عن الربیع بن النس و جری علیہ الخلیجی فی شعب الایمان (روح جلد ۲ ص ۲۱) فصلوة اللہ ثناء علیہ عند ملائکته (حازن جلد ۵ ص ۲۵) قال البخاری قال ابو العالیة صلوة اللہ لعل ثناء علیہ عند الملائكة و صلوة الملائكة الدعاء و لاوی مثله عن الربیع ایضاً (ابن کثیر جلد ۳ ص ۵۸) بعض قاصرن نے جنہیں اعتراض کرنے کا شوق ہوتا ہے حضرت شیخ کے کلام کا مفہوم نہ سمجھنے کی وجہ سے اعتراض کیا ہے کہ صلوة کا یہ معنی صحیح نہیں حالانکہ متعدد ہزر گوں سے ینقول ہے جیسا کہ حوالہ بالا سے ظاہر ہے کہ امام ابو العالیہ ربیع بن النس اور حلی نے یہی معنی مراد لئے ہیں لیکن اکثر مفسرین اس طرف گئے ہیں کہ صلوة اللہ کی طرف سے رحمت و خوشنودی، فرشتوں کی طرف سے دعا و استغفار اور بندوں کی طرف سے دعا و تعظیم ہے و الصلوة من اللہ رحمتہ و رضوانہ و من الملائكة الدعاء و الاستغفار و من الامة الدعاء و التعظیم لا مرہ (قرطبی جلد ۴ ص ۲۳) یعنی اللہ تعالیٰ حضرت پیغمبر علیہ السلام پر رحمت و برکت نازل فرماتا ہے اور فرشتے بھی آپ کے لئے اللہ سے رحمت اور رفیع درجات کی دعا کرتے رہتے ہیں۔ اس لئے اے ایمان والو! تم بھی آپ کے لئے اللہ سے رحمت و برکت کی دعا مانگا کرو اور آپ کی مدح و ثنا کیا کرو ۵۹۲ ان الذین الخ یہ کفار و منافقین کے لئے دنیوی اور اخروی تخولیف اللہ اور اس کے رسول کی ایذا سے مراد ہے کہ ان کے احکام کی مخالفت کی جائے اور ان کے ناپسندیدہ افعال و اعمال کا ارتکاب کیا جائے عیب یا بیذاء اللہ و رسولہ عن فعل ما لا یرضی بہ اللہ و رسولہ کالکفر (مدارک) اور بیذاء اللہ ارتکاب ما لا یرضی اللہ عنہ من الکفر و کبائر المعاصی مجازاً لانہ سبب اولادہ (سرواح جلد ۲ ص ۲۲) لعنہم اللہ الخ اللہ تعالیٰ انھیں دنیا و آخرت میں اپنی رحمت و برکت سے محروم کر دے گا اور ان کو آخرت میں رسوا کن عذاب میں مبتلا کرے گا۔ یا اللہ کی ایذا سے شرک کرنا اور حضور علیہ السلام کی ایذا سے آپ کو ساحر و مجنون وغیرہ کہنا مراد ہے قال الجمهور معناه (ایذاء اللہ) بالکفر و نسبة الصحابة و الولد و الشریک الیہ و وصفہ بالایلیق بہ الخ (قرطبی ج ۴ ص ۱۲) ۵۹۱ والذین یؤذون الخ یہاں ایمان والوں کو ایذا دینے کی مذمت فرمائی۔ جو لوگ مؤمن مردوں اور عورتوں کو بلا وجہ اور بلا قصور ایذا پہنچاتے ہیں وہ بہت بڑا گناہ اور صریح جرم اپنے ذمے لیتے ہیں۔ حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ہیں مطلب یہ ہے کہ جو لوگ پیغمبر علیہ السلام اور مومنین و مومنات پر ناحق اور ناکردہ گناہ کا اتہام دھرتے ہیں وہ صریح گناہ کرتے ہیں ای ینسبون الیہ ما ھو براء منہ لہ یفعلوہ و لہ یعملوہ (ابن کثیر ج ۳ ص ۵۸) ۵۹۲ یا ایھا الذین الخ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ساتواں خطاب ہے۔ نزول حجاب سے قبل جب مسلمان عورتیں رات کو قضاے حاجت کے لئے باہر جاتیں تو منافقین انہیں تنگ کرتے اور آوازیں دیتے جب ان سے کہا جاتا تم ایسا کیوں کرتے ہو تو کہتے ہم نے بھلا کیا ہے۔ عورت ہے۔ آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم تک یہ شکایت سچی تو اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمادی کہ مسلمان عورتیں جب باہر نکلیں تو چادریں اوڑھ لیا کریں۔ تاکہ معلوم ہو جائے کہ یہ آزاد اور شریف عورت ہے کانت للمرأة من نساء المومنین قبل نزول هذه الآية تنبؤ للحاجة فیتعرض لھا بعض الفجار یظن انھا امة فتصیہ بہ فیذهب فشکوا ذلک الی النبی صلی اللہ علیہ وسلم و نزلت الایة بسبب ذلک (قرطبی ج ۴ ص ۲۳) اے پیغمبر اپنی بیویوں، اپنی بیٹیوں اور تمام مسلمان عورتوں کو یہ حکم دے دو کہ وہ چادریں اوڑھ کر گھروں سے نکلا کریں۔ اس طرح ان میں اور باندیوں میں تمیاز ہو جائے گا اور منافقین و فجار ان کی ایذا کے درپے نہ ہوں گے۔ کیونکہ وہ عام طور پر لونڈیوں سے تعرض کرتے تھے۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے بکتیک فرمایا ہے لفظ نبات جو نبات کی جمع ہے اس کو ضمیر خطاب کی طرف مضاف کیا ہے جس سے آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم مخاطب ہیں اس طرح قرآن کی نص صریح سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی صاحبزادیوں کا تعدد ثابت ہو گیا۔ اور معلوم ہو گیا کہ آپ کی صرف ایک صاحبزادی تھی۔ بلکہ ایک سے زیادہ تھیں۔ اور جمع کا صیغہ کم از کم تین کے لئے ہوتا ہے اس لئے قرآن سے حضور علیہ السلام کی صاحبزادیوں کی تعداد کم از کم تین ثابت ہوتی ہے۔ اس سے کہ نہیں اور تاریخ و مستند روایتوں سے ثابت ہوتا ہے کہ آپ کی صاحبزادیاں چار تھیں سستی اور شیعہ مؤرخین و محدثین کا اس پر اتفاق ہے خود شیعہ مصنفین نے تسلیم کیا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی صاحبزادیوں کی تعداد چار تھی۔ اور چاروں ہی حضرت خدیجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے لطن سے تھیں۔ چنانچہ علامہ یعقوب کلبی شیعہ محدث نے لکھا ہے و تزوج حدیجة و هو ابن بضع و عشرين سنة فولد له منها قبل مبعثه علیہ السلام التمام درقیة و زینب و ام کلثوم و ولد له بعد المبعث الطیب و الطاهر و ناطمة علیہا السلام۔ کافی کلینی اصول ج ۱ ص ۳۳ طبع طہران)۔ (ترجمہ حضور علیہ السلام نے کچھ اور پچیس سال کی عمر میں حضرت خدیجہ سے نکاح کیا تو ان کے لطن سے قبل از نبوت قاسم۔ زینب اور ام کلثوم پیدا ہوئیں اور بعد از نبوت طیب، طاهر اور قاسم پیدا ہوئی۔ اور باقر علیہ السلام شیعہ لکھتے ہیں در قرب الاسناد بسند معتبر از حضرت صادق روایت کردہ است کہ از برائے رسول خدا از صدیکہ منولد شدند طاهر و قاسم و قاسم و ام کلثوم و زینب و زینب حیات القلوب ج ۲ ص ۵۸ مطبوعہ طہران) بعض روافض کہتے ہیں نبات سے یہاں امت کی عورتیں مراد ہیں کیونکہ وہ حضور علیہ السلام کی روحانی بیٹیاں ہیں۔ اس کا پہلا جواب یہ ہے کہ امت کی عورتوں کا بعد میں بصراحت ذکر موجود ہے و نساء المومنین اس لئے لفظ نبات کو اس پر محمول کرنا غلط ہے۔

دوسرا جواب یہ ہے کہ بنات سے امت کی عورتیں مراد لینا مجازی معنی ہے۔ اور حقیقی معنی صلیبی بیٹیاں ہیں۔ اور یہ قاعدہ ہے کہ مجازی معنی اس وقت مراد لیا جاتا ہے جب حقیقی معنی مراد لینا متعذر ہو۔ لیکن یہاں حقیقی معنی متعذر نہیں۔ کیونکہ جب یہ آیت نازل ہوئی اس وقت آپ کی تین صاحبزادیاں بقیہ حیات موجود تھیں۔ حضرت زینب رضی اللہ عنہا جو شہ ۳۷ میں اللہ کو پیاری ہوئیں۔ حضرت ام کلثوم رضی اللہ عنہا جن کا شہ ۳۷ میں انتقال ہوا۔ اور حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا جن کی حضور علیہ السلام کے بعد وفات ہوئی۔ یہ آیت شہ ۳۷ سے بہت پہلے نازل ہوئی۔ اس لئے بنات سے یہاں حضور علیہ السلام کی صلیبی بیٹیاں ہی مراد ہیں۔ نہ کہ روحانی۔ سَلِّمَ لِمَنْ لَمْ يَنْتَهِ الْخَيْرُ مِنْهُمَا فَيُنْفِخِ بِرُجْوَاهُ فِي خَوْفٍ وَنُورٍ

ہے۔ والذین فی قلوبہم مرض سے بدکار اور فحشا مراد ہیں جن کے دلوں میں بدکاری کے خیالات کی بیماری تھی۔ والمرجفون فی المدینۃ۔ یہودی مدینہ جو عام مسلمانوں اور خصوصاً مسلمان عورتوں کے ہائے میں غلط افواہیں اٹاتے تھے تاکہ ان کے فلتان بدگمانی پھیلے اور انہیں ذہنی اذیت پہنچے۔ والمرجفون فی المدینۃ من الیہو المجاورین لہما عما ہم علیہ من نشر اخبار السوء عن سراہا المسلمین وغیر ذلک من الاسراجیف المملفۃ المستتبعۃ للاذیۃ سألت عکرمۃ عن الذین فی قلوبہم مرض فقال ہم اصحاب الفواحش وعن عطاء انہ فسرہم بذلک ایضاً (روح ج ۲۲ ص ۵) اس آیت میں ان افراد کو متنبہ فرمایا۔ اور شرارتوں سے باز نہ آنے کی صورت میں سخت سزا کی تہدید فرمائی۔ حکم حجاب نازل کرنے سے ان منافقین و فجار کا یہ عذر تو باطل ہو گیا کہ ان سے غلطی ہوئی وہ پہچان نہیں سکے۔ کیونکہ اب مسلمان عورتوں کا بڑی بڑی چادریں اوڑھ کر گھر سے نکلنے سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ شریف مسلمان آزاد عورتیں ہیں۔ اس لئے اگر اب بھی یہ شرابی شرارتوں اور خباثتوں سے باز نہ آئے تو ہم ان کو دنیا ہی میں ذلیل و رسوا کر دیں گے۔ لئلا یغریبکم ہم۔ ہم آپ کو ان پر تسلط و اختیار دیدینگے۔ اور انہیں مدینہ اور اس کے قرب و جوار سے جلا وطن کرنے کے احکام صادر کر دیں گے۔ اور وہ ہمیشہ کے لئے یہاں سے دور ہو جائیں گے اور آپ کے قرب و جوار میں نہیں رہ سکیں گے الاقلیلہ صرف اتنی دیر اس علاقے میں رہ سکیں گے جتنی دیر سامان اور اہل و عیال کو دوسری جگہ منتقل کرنے میں لگے گی۔ یا اس قلیل وقت سے اخراج کا حکم آنے تک

ملاحظہ فرمائیں کہ یہاں جو کچھ مذکور ہے وہ سب ہی صحیح ہے۔

لُكْفِرِينَ وَاعَدَّ لَهُمْ سَعِيرًا ﴿۶۳﴾ خَلِدِينَ فِيهَا أَبَدًا ﴿۶۴﴾

مفکروں کو اور رکھے ہے ان کے واسطے دہکتی ہوئی آگ رہا کریں اسی میں ہمیشہ

لَا يَجِدُونَ وَلِيًّا وَلَا نَصِيرًا ﴿۶۵﴾ يَوْمَ تَقَلَّبُ وُجُوهُهُمْ

نہ پائیں کوئی حمایتی اور نہ مددگار جس دن اوٹھے ڈالے جائیں گے اٹکے منہ

فِي النَّارِ يَقُولُونَ يَلَيْتُنَا اطْعْنَا اللَّهَ وَاطْعْنَا الرَّسُولَ ﴿۶۶﴾

آگ میں کہیں گے کیا اچھا ہوتا جو ہم نے کہا مانا ہوتا اللہ کا اور کہا مانا ہوتا رسول کا

وَقَالُوا رَبَّنَا إِنَّا أَطَعْنَا سَادَتَنَا وَكِبْرَاءَنَا فَاضْلَمْنَا

اور کہیں گے اے رب ہم نے کہا مانا اپنے سرداروں کا اور اپنے بڑوں کا پھر انہوں نے بھاری بھاری

السَّبِيلَ ﴿۶۷﴾ رَبَّنَا ارْتَهَمُ ضِعْفَيْنِ مِنَ الْعَذَابِ الْعَظِيمِ

راہ سے اے رب ان کو لے دو نا عذاب اور بھسکارا کو

لَعْنَا كَبِيرًا ﴿۶۸﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ

بڑی بھسکارا اے ایمان والو! تم مت ہوا جیسے جنہوں نے

أذوا موسى فبرأه الله مما قالوا وكان عند

ستا یا موسیٰ کو پھر بے عیب دکھلا دیا اس کو اللہ نے اٹکے کہنے سے اور تمہارا اللہ کے

الله وحيها ﴿۶۹﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا

یہاں آبرو والا ملے اے ایمان والو! ڈرتے رہو اللہ سے اور کہو

قَوْلًا سَدِيدًا ﴿۷۰﴾ يُصَلِّمُ لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ

بات سیدھی کہ سنو اور تمہارے واسطے تمہارے کام اور بخشے تم کو

ذُنُوبَكُمْ وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزًا

تمہارے گناہ اور جو کوئی کہنے پر چلا اللہ کے اور اس کے رسول کے اس لئے پائی بڑی

عَظِيمًا ﴿۷۱﴾ إِنَّا عَرَضْنَا الْأَمَانَةَ عَلَى السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ

مراد ہم نے دکھلائی تھی امانت آسمانوں کو اور زمین کو

منزل ۵

آنے تک نہ شریکت یا ست نہ رہیں۔ پھر ان کا جنازہ آسمان سے نظر آیا۔ اور ان کی آواز آئی کہ میں اپنی موت سے مراد ہوں۔ اور کتنوں نے کہا یہ جو چھپ کر نہاتے ہیں ان کے بدن میں کچھ عیب ہے۔ بدن کی سفیدی یا خضبی بھولا۔ ایک روز حضرت موسیٰ اکیلے نہانے لگے۔ کپڑے ایک پتھر پر رکھے وہ پتھر کپڑے لے کر بھاگا۔ حضرت موسیٰ عوصالے کر اس کے پیچھے دوڑے۔ جہاں سب لوگ دیکھتے تھے، کھڑا ہو گیا۔ سب نے ننگے دیکھ لیا بے عیب پتھر اس پتھر کو کوئی عوصالے۔ اس میں نقش پڑ گیا۔ ۱۲ منہ

فتح الرحمن وہ مترجم گوید یعنی موسیٰ وقت غسل ستر میگرد۔ جہاں بنی اسرائیل گفتند اوردہ است۔ روزی بحسب تفاق برکنارہ آب غسل میگرد و جاہلے خود بر سنگ نہادہ بود۔ بفرمان خدائے تعالیٰ آن سنگ روال شد و موسیٰ عقب سنگ دوید تا آنکہ جماعتی اسرائیل عریاں دیدند و گفتند اوردہ نادر و اوردہ انتفاخ خصید را گویند۔ واللہ اعلم۔ و یعنی استعداد تکلیف را با و امر و نواہی۔ ۱۳۔

وقت مراد ہے ملعونین یہ لایجا ورونك کے فاعل سے حال ہے یعنی جو محفوظ اس وقت وہ مدینہ کے قریب رہیں گے خدا کی رحمت اور آپ کے حسن سلوک سے مطرود ہی رہیں گے اور جب جلاوطن کرے جائیں گے اس کے بعد بھی ان کے لئے کوئی جائے پناہ نہ ہوگی۔ جہاں ملیں گے انہیں قید و قتل کرنے کی اجازت ہوگی۔ ای فی ذلك الوقت الذی یجا ورونك فیہ یكونون ملعونین مطرودین من باب الله وبابك واذا اخرجوا لا ینفکون عن المذلة ولا یجدون ملجأ بل انما یكونون یطلبون ویؤخذون ویقتلون (کبرج ۶ ص ۹۹) ۱۲۷ سنہ اللہ شریعت اور فساد انگیز عناصر اور باغیوں کے ہاتھ میں گذشتہ شریعتوں میں بھی اللہ تعالیٰ کا یہی دستور تھا اور اب بھی یہی دستور ہے۔ اب کوئی نیا طریق کار نافذ نہیں کیا جائے گا۔

۱۲۷ یسئلك الناس الخ یہ خوفناک خبر ہے۔ مشرکین ازراہ وطن و استہزا سوال کرتے تھے کہ قیامت کب آئے گی۔ فرمایا جواب میں کہہ دو آئے گی ضرور لیکن اس کے آنے کا معین وقت صرف اللہ ہی کو معلوم ہے۔ اس کے سوا کسی کو اس کا علم نہیں تمہیں کیا معلوم شاید قیامت قریب ہی ہو۔ ۱۲۸ ان اللہ الخ قیامت جب بھی آئے، آئے گی ضرور۔ اس دن کفار و مشرکین کا حشر یہ ہوگا کہ وہ خدا کی رحمت سے محروم ہونگے اور بھڑکتی آگ میں ڈالے جائیں گے۔ اور اس میں ہمیشہ رہیں گے اور وہاں ان کا کوئی حامی و مددگار نہ ہوگا جو انہیں اللہ کے عذاب سے بچالے یومہ تغلب الخ قیامت کے دن جب ان کے چہروں کو آگ پر الٹ پلٹ کیا جائے گا تو وہ حشر و ندامت سے کہیں گے۔ کاش! ہم نے دنیا میں اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کی ہوتی۔ اس کے بعد وہ اللہ تعالیٰ سے مخاطب ہو کر بطور معذرت کہیں گے ربنا انما اطعنا الخ اے ہمارے پروردگار! ہم اس معاملے میں بے قصور ہیں۔ ہم دنیا میں علماء دین اور پیشوایان مذہب ہی کی اطاعت اور پیروی کرتے رہے مگر ان ظالموں نے ہمیں ہدایت اور توحید کی راہ دکھانے کے بجائے توحید سے گمراہ کر دیا اور شرک کفر کی راہ پر لگا دیا۔ سادۃ اور کبراء سے علماء رسوا و پیشواؤں کو دین مراد ہیں جو کفر و شرک کی تبلیغ کرتے تھے۔ والمراد بہم العلماء الذین لقنوہم الکفر وزینوہ لہم وعن قتادة رؤساء وھم فی الشرک والشراء ورج ج ۲۲ ص ۹) والاظہر العمومی القادة والسؤساء فی الشرک والضلالة ای اطعنا ہم فی معصیتک وما دعونا الیہ فاضلونا السبیل ای عن السبیل وهو التوحید (قرطبی ج ۴ ص ۲) ربنا انھم الخ یہ بھی ما قبل ہی سے متعلق ہے۔ اے ہمارے پروردگار! یہ ظالم خود بھی گمراہ تھے اور انہوں نے ہمیں بھی گمراہ کر دیا۔ اس لئے

۹۴۹

ومن یقنت ۲۲

سبام ۳

وَالْجِبَالِ فَابِينَ أَنْ يَحْمِلْنَهَا وَأَشْفَقْنَ مِنْهَا وَحَمَلَهَا

اور پہاڑوں کو پھر کسی نے قبول نہ کیا کہ اس کو اٹھائیں اور اس سے ڈر گئے اور اٹھایا اسکو

الْإِنْسَانَ إِنَّهُ كَانَ ظَلُومًا جَهُولًا ﴿۶۷﴾ لِيُعَذِّبَ اللَّهُ

انسان نے یہ ہے بڑا بے ترس نادان و تاکہ عذاب کرے اللہ

الْمُنْفِقِينَ وَالْمُنْفِقَاتِ وَالْمُشْرِكِينَ وَالْمُشْرِكَاتِ وَيَتُوبُ

منافق مردوں کو اور عورتوں کو اور مشرک والے مردوں کو اور عورتوں کو اور منافقہ

اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا

اللہ ایمان دار مردوں کو اور عورتوں کو اور ہے اللہ بخشنے والا

رَحِيمًا ﴿۶۸﴾

سُورَةُ سَبَا لِكَيْتَذَكَّرَ بِهِ ذَا قِعْبٍ وَرَبِّكَ عَزِيزٌ ذُو جَبَرٍ

سورہ سبہ مکہ میں نازل ہوئی اور اس میں چون آیتیں ہیں اور پچھ رکوع

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الحمد لله الذي له ما في السموات وما في الارض و

سبحون اللہ کی ہے سب سے جو کچھ کہے آسمانوں اور زمین میں اور

له الحمد في الآخرة وهو الحكيم الخبير ﴿۱﴾ يعلم ما

اسی کی تعریف ہے سب آخرت میں اور وہی ہے حکمتوں والا سب کچھ جانتے والا جانتا ہے جو کچھ

يلج في الارض وما يخرج منها وما ينزل من السماء و

مذکر ہے کہ زمین کے اور جو کچھ نکلتا ہے اس سے اور جو اترتا ہے آسمان سے اور

ما يعرج فيها وهو الرحيم الغفور ﴿۲﴾ وقال الذين

جو چڑھتا ہے اس میں اور وہی ہے رحم والا بخشنے والا اور کہتے گئے

منزل ۵

موضح قرآن یعنی اپنی جان پر ترس نہ کھایا امانت کیا پرانی چیز رکھنی اپنی خواہش کو روک کر زمین و آسمان میں اپنی خواہش کچھ نہیں یاسے تو وہی ہے جس پر قائم ہیں۔ آسمان کی خواہش پھر نام زمین کی خواہش ٹھہرنا انسان میں خواہش اور بے اور حکم خلاف اس کے۔ اس پرانی چیز کو برخلاف اپنے ہی کے تھا منا بڑا زور چاہتا ہے۔ اس کا انجام یہ کہ منکروں کو قصیدہ پر کپڑا اور ماننے والوں کا قصور معاف کرنا۔ اب بھی یہی حکم ہے کسی کی امانت کوئی جان کر ضائع کرے تو بدلا ہے اور بے اختیار ضائع ہو تو بدلا نہیں ۱۲ منہ ۱۲ دن میں ظاہر اور کسی کی بھی تعریف ہوتی ہے کہ وہ پروردگار ہے اللہ کے فعل کا۔ آخرت میں پروردگار نہیں جو ہے سوا کسی کی طرف سے۔ ۱۲ منہ ۱۲ دن میں بیٹھتے ہیں جانور کیڑے اور میٹھ نکلتا ہے۔ سبزہ کھیتی آسمان سے اترتا ہے میٹھ قرآن نقدیہ چڑھتا ہے عمل اور دعا اور روح مرے کی۔ اور سب بستی اس کی رحمت سے ہے۔

فَلَمَّ الرَّحْمَنُ : یعنی بالفعل عدالت و علم نداد و قابلیت آہنا دارد۔

انہیں دگنا عذاب ہے۔ اور اپنی رحمت سے انہیں کوسوں دور فرمائے ﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا الخ﴾ یہ مومنوں سے نواں خطاب ہے۔ مومنوں کو تلقین فرمائی کہ خبردار رہو۔ منافقین اور نجا کی غلط افواہوں اور جھوٹی رپورٹوں سے متاثر ہو کر کہیں وہ کچھ نہ کر بیٹھنا جو موسیٰ علیہ السلام کے وقت کے لوگوں نے کیا تھا اور انہیں سخت ایذا پہنچانی تھی۔ ان لوگوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام پر جھوٹی تہمت لگا کر انہیں بدنام کرنے کی کوشش کی لیکن اللہ تعالیٰ نے ان کی برات اور پاکدامنی کا اظہار فرمادیا۔ کیونکہ موسیٰ علیہ السلام خدا کے یہاں بلند قدر و منزلت کے مالک تھے۔ حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ہیں فارون اور اس کے ہمنواؤں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام پر زنا کی جھوٹی تہمت لگا کر انہیں ایذا دی تھی۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے قوم کو وعظ فرمایا کہ زنا سے بچو۔ جو شخص زنا کرے گا۔ اسے قتل کیا جائے گا۔ فارون نے کہا اگرچہ تو ہو؟ فرمایا یہ حکم سب کے لئے یکساں ہے۔ فارون نے ایک فاحشہ عورت کو کثیر دولت کا لالچ دے کر تیار کیا۔ تاکہ وہ برس عام اقرار کرے کہ (عیاذ باللہ) موسیٰ علیہ السلام نے اس کے ساتھ برا کیا ہے۔ چنانچہ فارون نے مجمع عام میں کہا۔ فلاں عورت کہتی ہے کہ تم نے اس کے ساتھ بدکاری کی ہے۔ موسیٰ علیہ السلام نے اس عورت کو خدا کی قسم دلا کر پوچھا تیج تیج بناؤ۔ تو اس عورت نے اقرار کیا کہ فارون نے مجھے دولت کا لالچ دے کر کسایا ہے کہ میں آپ پر جھوٹا بہتان باندھوں۔ اس طرح تمام لوگوں کے سامنے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی برات ظاہر ہو گئی۔ اور فارون کا منصوبہ خاک میں مل گیا وقال بعضہم فارون قسر مع امرأة فاحشة حتى تقول عند بنی اسرائیل ان موسیٰ زنی بی فلما جمع فارون القوم المرأة حاضرة الفی اللہ فی قلبہا انہا صدقت ولم تقل ما لقلت (کبیر ج ۶ ص ۶۷) قال ابو العالیۃ ہوان فارون استاجر مومسة ای زانیۃ لتقذف موسیٰ بنفسہا علی رأس الملائم فعضہا اللہ تعالیٰ وبرأ موسیٰ من ذلك وكان ذلك سبب الخسف بقارون ومن معہ (السراج المنیر ج ۳ ص ۲۵) وھم قارون وقومہ اذ رموہ بالزنا بامرأة مومسة استاجروہا لتقذفہ بنفسہا (فیبرأ کہ اللہ مباحا لہا) باقرادھا انھما استاجروہا لھذا القذف فحسفت اللہ بہما الامراض (مہتمی ج ۲ ص ۱۲) ﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا الخ﴾ اے ایمان والو! اللہ سے ڈرتے رہو۔ غلط بیانی اور انتہا تراشی سے دور رہو۔ اور ہمیشہ صدق اور راست گوئی کو اپنا شعار بناؤ۔ اللہ تعالیٰ تمہارے اعمال کو قبول فرمائے گا اور ان کا اجر عطا کرے گا۔ یصلح لکم اعمالکم بالقبول والاثابة علیہا علی ماروی عن ابن عباس ومقاتل (روح ج ۲ ص ۹۱) اور تمہارے گناہ معاف فرمائے گا۔ دارین میں سب سے بڑی کامیابی اسے نصیب ہوگی جو اللہ اور اس کے رسول کا مطیع و فرمانبردار ہوگا۔ ﴿انہ اعرضنا الخ﴾ یہ منافقین و مشرکین پر زجر اور ان کے لئے تخویفِ اخروی ہے۔ ہم نے زمین و آسمان پر ان کے مناسب حال جو احکام مقرر کئے انہوں نے ان کو بخوشی قبول کر لیا اور ان کی تعمیل کی۔ چنانچہ ارشاد ہے۔ فقال لہا وللارض ائتیا طوعا وکرہا۔ قالت انتینا طائعتین (حم سجدہ ع ۱) لیکن کافر و مشرک اور منافق انسان نے امانت میں خیانت کی اور احکام خداوندی کو پس پشت ڈال دیا۔ امانت سے مراد کے بائے میں مختلف اقوال ہیں۔ سب سے بہتر اور جامع قول یہ ہے کہ اس سے تمام احکام الہی اور تکالیف شرعیہ مراد ہیں قال ابن عباس یعنی بالامانة الطاعة (ابن کثیر ج ۳ ص ۵۲) قال مجاہد الامانة الفرائض وحدود الدین وقال ابو العالیۃ ما امر وایہ و تنہو عنہ (معالم ج ۵ ص ۲۲) والامانة تعم جمیع وظائف الدین علی الصحیح من الاقوال وهو قول الجہموس (قرطبی ج ۳ ص ۱۳۲) لیکن غیر ذوی العقول کے لئے امانت سے تلکوینی فرائض مراد ہونے چاہئیں۔ نکہ فابین الخ ابن کثیر جمع مونت سموت، ارض اور جبال کی طرف راجع ہے۔ حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ہیں ان یحملن، حمل سے ہے جس کے معنی یہاں خیانت کے ہیں۔ قوله تعالیٰ فابین ان یحملنہا واشفقن منہا وحملہا الانسان ای یجنہا وخانہا الانسان ونص الازھری عرفنا تعالیٰ انہا لم یحملہا ای ادنہا وکل من خان الامانة فقد حملہا (تاج العروس ج ۷ ص ۲۲) وحمل الامانة ومحتمل لہا یرید انہ لا یؤدیہا الی صاحبہا الخ (بج ج ۶ ص ۲۵) یرید بالامانة الطاعة للہ ومحمل الامانة الخیانة یقال فلان حامل للامانة ومحتمل لہا ای لا یؤدیہا الی صاحبہا حتی نزول عن ذمته الخ (مدارک) اور الانسان سے کافر و منافق انسان مراد ہے۔ حاصل یہ ہے کہ ہم نے ساری مخلوق پر بار امانت پیش کیا۔ زمین و آسمان او پہاڑوں نے اس امانت کو اٹھانے ہوئے عہد کیا کہ وہ اس امانت کا حق ادا کریں گے۔ اور اس میں ہرگز خیانت نہیں کریں گے۔ اور مفوضہ فرائض احسن طریق سے انجام دیں گے۔ واشفقن منہا یعنی امانت میں خیانت کرنے سے ڈر گئے (اسی طرح مومنین نے بھی امانت کو اٹھالیا اور اسے پورا کرنے کا عہد کیا) لیکن کافر و منافق انسان نے اس امانت میں خیانت کی۔ اور اللہ کی اطاعت کا حق ادا نہ کیا۔ اور اس خیانت کی وجہ سے اس نے اپنے اوپر بہت بڑا ظلم کیا اور جہالت و نادانی سے اس میں خیانت کی (وحملہا الانسان) ای خان فیہا و ابی ان یؤدیہا (انہ کان ظلوماً) لکونہ تارکاً لاداء الامانة (جہولا) لاخطائہ ما یسعدہ مع تمکنہ منہ وھو اداءھا قال الزجاج الکافر والمنافق حملاً الامانة ای خاناً ولم یطیعھا ومن اطاع من الانبیاء والسومنین فلا یقال کان ظلوماً جہولاً (مدارک) حضرت شیخ کے نزدیک حمل بمعنی خیانت راجح ہے۔ اگرچہ اکثر مفسرین نے حمل کو اٹھانے کے معنی پر محمول کیا ہے۔ لکھ لیعذب الخ لام برائے عاقبت ہے۔ منافق و مشرک انسان کے امانت میں خیانت کرنے اور مومنوں کے حق امانت ادا کرنے کا انجام یہ ہوگا کہ اللہ تعالیٰ منافق اور مشرک مردوں اور عورتوں کو عذاب میں مبتلا کرے گا۔ اور ایمان والے مردوں اور عورتوں کی توبہ قبول فرمائے گا۔ اور ان کے اعمال کا ان کو اجر و ثواب عطا کرے گا۔ کیونکہ وہ غفور رحیم ہے۔ اور اس کی بخشش و رحمت کا تقاضا ہی ہے۔ واخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین۔

سورۃ احزاب میں آیات توحید اور اسکی خصوصیات

- ۱- يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ اتَّقِ اللَّهَ وَلَا تُطِعِ الْكَافِرِينَ وَالْمُنَافِقِينَ ۗ (۱۶) آپ کافروں اور منافقوں کی بات ہرگز نہ مانیں۔ اور ان کے مزعومہ معبودوں سے شفاعت تہری کی نفی کرتے رہیں۔
- ۲- وَمَا جَعَلَ أَزْوَاجَكُمْ تَنَا _____ ذَلِكُمْ قَوْلُكُمْ بِأَفْوَاهِكُمْ ۗ (۱۶) جن بیویوں سے تم نے ظہار کیا ہے، وہ تمہاری مائیں نہیں بن سکتیں۔ اور نہ تمہارے منہ بولے بیٹے حقیقی بیٹے بن سکتے ہیں۔ اسی طرح زبانی دعویٰ سے تمہارے مزعومہ معبود شایع غالب نہیں بن سکتے۔
- ۳- اس سورت میں متبنی کی بیوہ یا مطلقہ سے نکاح کو حرام سمجھنے کی جاہلانہ رسم کو موقوف کیا گیا ہے۔